

统筹抓好改革发展稳定各项工作

规上工业企业均已复工

本报南宁3月7日电 (记者庞革平、张云河)近日,广西北海市组织开展企业全面安全有序复工复产。截至2月28日,北海市253家规模以上工业企业均已复工,复工率100%;全市125个重大项目复工,其中包括19个双百双新项目。

北海市成立重大项目、服务业、海洋产业、建筑工程、农业和商贸、工业和交通、文旅和金融、政法领域项目8个工作组。截至3月1日,各工作组已完成对所有分管领域内企业的走访调研,做到1710个重点企业一个不漏。其间,北海围绕重大项目建设、重点龙头企业复工复产开展密集调研,帮助企业解决疫情期间原料供应、产品运输和防控物资保障等困难。

据悉,北海已出台《疫情防控工作领导小组指挥部令(第2号)》,明确了企业复工标准;制定《工业企业防控疫情工作方案》,组织企业分期、错峰有序复工复产;制定《应对疫情支持中小企业发展的若干措施》,从加大财税支持、加强金融支持、促进稳岗就业、强化企业服务等4个方面,为中小企业战疫和复工注入强心剂。截至2月底,北海全市所有重点企业实现了安全有序复工复产。

河南开封

十条措施助力脱贫攻坚

本报郑州3月7日电 (记者马跃峰)“复工一个多月,每天挣200元,比平时还高。”贫困户赵志刚感慨。赵志刚是河南开封市通许县人,在启首食品公司打工。年前,公司向农户放养5万多只鸡苗。受疫情影响,饲料无法及时配送,公司只好亏钱回收鸡苗。启首公司是扶贫企业,一旦陷入困境,将直接影响贫困户收入。政府成立专班,“点对点”解决难题:组织员工返岗,提供防疫物资,协调60万元无抵押贷款……随着疫情防控形势好转,肉鸡价格回升,公司挽回损失近600万元。

开封市委书记侯红说,为在疫情防控期间做好脱贫攻坚工作,市里制定10条措施。出台复工复产优惠政策,优先用于各类扶贫企业;财政列支不少于1000万元,引导扶贫企业吸纳贫困劳动力;推行“一企一策”机制,帮助企业排忧解难。

扶贫基地农产品一度滞销,而商场超市供货不足。祥符区吸引61家商超、83家冷库和收储公司建立农产品供需工作群,一个月销售5000多吨蔬菜,解决了购销难题。开封市委副书记秦保强介绍,目前全市148家扶贫企业复工率92%,已批复产业项目开工率99%;全市贫困人口常年务工约9.1万人,复工率85%。

返岗复工农民工达7800万人

占今年春节返乡的60%

本报北京3月7日电 (记者邱超奕)截至3月6日24时,各省区市和新疆生产建设兵团现有确诊病例22177例,其中重症病例5489例;累计治愈出院病例55404例,累计死亡病例3070例,累计报告确诊病例80651例,现有疑似病例502例。6日,武汉新增确诊病例降至两位数。

7日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍农民工返岗复工服务保障情况。人社部就业促进司司长张莹介绍,各级公共就业服务机构已累计发布就业岗位信息近千万个。目前,有关部门开通面向企业的用工对接服务平台和面向劳动者的出行服务小程序。

交通运输部运输服务司副司长蔡团结说,目前全国已经有四川、浙江、山东、福建等27个省份推行了“点对点”一站直达包车业务。预计到4月上旬基本完成农民工返岗运输。

国铁集团客运部主任黄欣介绍,从2月份到现在,全国铁路发送约5000万人,其中大部分是务工人员。

国务院联防联控机制发布会



在火神山医院感染科三病区有一种“家病房”。有些入院患者没有家人的陪伴,不仅要忍受身体的病痛,还要承受心理的焦虑。“家病房”的护理包括温情照料、精准护理、健康教育和特色呵护四方面。“让隔离病房变得有温度,有爱的地方就是家”是医护人员创建“家病房”的初衷。

图为3月4日,一对老年夫妇十分牵挂患病入院的子女,护士们帮他们传递亲情信息。

本报记者 李 舫 摄

火神山医院 “家病房”

(上接第一版)

如今,杜富佳早已适应了身着防护服、穿着尿不湿的工作环境,在武汉大学人民医院东院重症病房里为抢救护理患者不舍昼夜。

柔肩亦担重任,巾帼不让须眉。同样是在武汉大学人民医院东院,73岁的李兰娟院士已经在一线战斗了一个多月。

“这场战役不成功,我们就不撤兵!这次我来当一个医生,尽快解除危重病人的痛苦。”2月2日凌晨,她带着来自感染科、重症监护室的精英强将以及最先进的仪器设备,从杭州专门赶来救人。

武大人民医院东院的患者大多是重症及危重症病患,李兰娟每天只睡几个小时,时刻为最需要的病患奔走、操心。

面对忙里忙外比自己还要年长4岁的李兰娟院士,一位60多岁的梅婆婆出院时,满含热泪鞠躬致谢:“感谢你们帮助武汉人!一定要多保重身体,还有很多病人需要你们!”

总有一种巾帼奉献,温暖他人、点亮生命

虽在“强制休息”,张继先电话中仍细细问着病人的治疗方案和恢复情况,信号不好时,还得扯着嗓子,房间里回荡着因长期熬夜而沙哑的声音。

54岁,约莫1.6米的个头,身子瘦小但性子很急,“疫情上报第一人”、湖北省中西医结合医院呼吸内科主任张继先,常被同事唤作“继先兄”。

自疫情发生以来,这位科室里的“兄长”从未停下脚步。作为呼吸内科主任,她每天要对上百位病人查房制定诊疗方案,晚上经常通宵抢救,一大清早又开始新一轮的查房。对风险大的病人,有时她甚至关起门来抢救,不让太多人介入。

“疫情发生初期还能住家里,后来就住到了医院旁边的宾馆,一来方便与家人隔离,二来病人有情况可以及时赶到。”提起家人,张继先湿了眼眶。

“每年过年那顿团圆饭,一大家子都是迁就我的时间,但工作起来只好将他们忘了,我只能一心扑在这边……”

谁人心中没有牵肠挂肚,只因心中深埋着更深沉的大爱,才毅然选择了风雨兼程,在疫情第一线站成最柔弱也最坚强的堡垒。

风景秀丽的东湖边,武汉大学中南医院是这场战“疫”的主战场之一。对在医院

急救中心工作15年的护士郭琴来说,这一次是她人生遇到的最大挑战。

由于感染病人多伴随发热、呼吸困难、乏力,她和同事要24小时近距离给予吸氧、喝水喂饭、伺候大小便,还得经常帮助病人变换体位。

“每一次近距离的接触都会增加感染的风险,稍不留神,就会中招。”起初,人手短缺,防护用品紧张,为照顾好重症患者,郭琴每天自觉工作10小时以上,24小时连轴转也是常事。悉心的照料下,她帮助了百余名新冠肺炎患者转危为安,可自己却不幸在工作中感染了病毒。

“我不是英雄,但也绝不当逃兵。”经过治疗,恢复健康的她主动重返隔离病区,重新穿上那熟悉而厚重的三级防护隔离装备。

“看我站在那,病人心安。”在自己躺过的隔离病床前,郭琴护理着新的病人,“我的出现,即使不说什么,对病人也是鼓励。”

柔情似水的关怀,抚慰了多少颗焦灼不安的心。1月24日,万家团圆的除夕之夜。军队支援湖北医疗队队员、火神山医院护理部副主任宋彩萍来不及吃一口摆上桌的年夜饭,接到命令,紧急出发。

临别时,16岁的儿子两眼含泪,用双臂紧紧地抱住宋彩萍。到了武汉,宋彩萍“脑子不停转,电话不停响”,从静脉穿刺到标本采集,从气管插管到喂饭服药,从诊疗到与老年患者拉家常……她像是个“永动机”,忙起来就顾不上自己,平均每天睡眠时间不足4小时。

为了纾解患者的焦虑情绪,她用手势传达问候,在防护服上画笑脸。“防护服是冰冷的,但我们的心是热乎的。只要用心去关爱,哪怕隔着厚厚的防护服,患者也能感受到我们深深的爱。”

“虽然看不到你的模样,但我记住了你照顾我的样子。”一位患者感动地写下这样一句话。

她们,缺席家里的团圆,与“疫魔”对抗,只因那是生命的嘱托。她们,并非百毒不侵,却以身筑墙,构筑起普通人与死神之间坚实的屏障。

“有事叫我!”这是武汉市蔡甸区人民医院消化内科医生夏思思的口头禅。1月的一天,下夜班后明明可以回家休息的夏思思,听说有位70多岁的老人病情加重,又返回医院参与救治。

“当时这位病人已经高度怀疑是新冠肺炎,思思也知道,可她依然选择回来战斗。当时医院、医护人员都进行了准备和

防护,她却被感染了。”医院消化内科主任邱海华哽咽着说。

1月19日,夏思思突然感到乏力,并出现发热症状,很快住院治疗。2月23日清晨,与病魔顽强搏斗了一个多月的夏思思,生命的刻度定格在了29岁……

总有一种巾帼力量,坚韧不拔、奋战到底

这是一张折痕累累的疫情防控临时通行证,大红印章印着这样几个字——“车牌号:自行车”。

农历正月初七,沿途客车停运。24岁女医生甘如意从湖北公安县斑竹垸镇老家出发,带着老家政府开具的通行证,骑着自行车赶回工作的武汉江夏区金口中心卫生院范湖分院。

风雨中飞驰,黑夜中独行。300多公里,这个年轻女孩靠着“走一段,少一段”的坚持,终于回到熟悉的乡亲们身旁。“我只是想让村民放心,为了尽快回到工作岗位,我什么都可以不顾。”

白衣为战袍。在这个没有硝烟的战场上,万千巾帼坚守岗位,用细致与耐心挽救回一个个宝贵生命。

实施呼吸机脱机,保持气管插管给氧,“人工肺”管道撤出血管……一系列紧张忙碌操作后,同济医院光谷院区一位危重病人2月底成功撤离“人工肺”系统支持,转入普通病房。

堪称救治奇迹的背后,离不开一支平均年龄仅有26岁的“红色娘子军”。

被视为续命神器的“人工肺”系统,每分钟转速达两三千,仪器精密操作复杂。“红色娘子军”24小时不间断观察机器运转与流量、氧气囊余量状态,调整抗凝药剂量及速度,牢牢守住生命的最后一道防线。

“工作强度很高,心理压力很大,可一分一秒都是生命的等待。”护士管志敏说,为了挽救生命,再辛苦也值得。

身軀虽柔弱,坚守若磐石。北京协和医院驰援武汉的135人护理团队中,八成是女同志。面对护理难度和强度已经远超北京协和医院ICU的武汉战场,她们不畏艰险、迎难而上,主动与清醒患者沟通交流,用温暖的话语鼓励他们树立战胜疾病的信心。

“即使是混乱不清的言语,也是我们非常期望听到的。这一声声呼喊,代表了生的希望。”护士王汐婧说。

点滴微光,汇聚璀璨星河。亿万妇女同胞绽放出温暖而坚毅的光芒,穿透疫情

阴霾,激荡前行力量。

方舱医院里,女志愿者用清脆甜美的声音播报新闻和通知,女护士带领病人跟随音乐跳起广场舞,温暖的话语、欢乐的舞蹈,传递着战胜病情的决心与希望;

小区门口前,女社区工作者发挥女同志的优势,家长里短讲道理、设身处地做劝导,站岗值守、消杀防疫,筑起联防联控的铜墙铁壁;

万家灯火中,女民警巡逻执勤、日夜值守,劝导不聚会、少出门,夯实大小家园的安全防线……

一个个靓丽身影,一道道前行之光。击鼓催征紧,荆楚战未休。当前,疫情防控任务依然艰巨繁重,广大巾帼英雄发扬连续奋战精神,持续坚守在战“疫”第一线——

穿上防护服,带上护目镜,武汉市中心医院急诊科的200多名医护人员连续40多天日夜坚守,不懈奋战。急诊科主任艾芬和同事们没时间担心自己安危,顾不上照顾家人周全,“大家都想着多一点时间,多一次坚持,就能多救一个病人”。

两次请战,24岁的余少波为四川第三批支援湖北医疗队里年龄最小的队员。汶川地震时,她是受援者;如今武汉战“疫”,她成为了驰援者。作为一名汶川人,余少波说:“汶川地震时,全国各省区市都来援助我们,现在我们也以同样的心情回馈湖北。”

成功战胜病魔后,金银潭医院院长张定宇的妻子程琳再次来到医院,捐献400毫升血浆,让爱“回流”。“我的丈夫还在一线救治,捐献血浆,既是支持丈夫工作,更是为了抢救更多的患者生命”;

……

激扬巾帼之志,凝聚巾帼之力。习近平总书记始终关心爱护参与疫情防控工作的医务人员,强调医务人员是战胜疫情的中坚力量,务必高度重视对他们的保护、关心、爱护,从各个方面提供支持保障。

党中央深切关爱奋战在疫情防控斗争一线的广大妇女同胞,社会各界和各级妇联组织也积极筹集物资,为奋战在一线的“当代木兰”送去生活用品等特别温暖,进一步凝聚起巾帼英雄顽强拼搏、奋战到底的坚定信心和不服输志。

东风随春归,发我枝上花。不久的将来,全国各族人民必将迎来春暖花开的那一天。巾帼之花,也必将在战“疫”征程中绽放出更加灿烂的光芒!

(新华社武汉3月7日电 记者林晖、李劲峰、胡皓、侯文坤)

来自疫情防控一线的报道

又上战场 再挑重担

五位医务工作者的故事

面对突如其来的新冠肺炎疫情,广大医护人员挺身而出,夜以继日奋战在治病救人最前线。其中,更有不少经历非典战役的白衣战士,再次冲上抗疫战场。

近日,我们走近5位参与这两次战役的白袍勇士,聆听他们的火线故事。

南方医科大学南方医院郭亚兵 面对危险,他先来

今年57岁的郭亚兵,南方医科大学南方医院感染内科副主任,是首批广东支援湖北医疗队领队,也是医疗队中年龄最大的。但不论是进病区、值班,还是取咽拭子、会诊,他总有一句口头禅:我先来!

2003年,郭亚兵北上小汤山抗击非典。今年除夕夜,郭亚兵再次领命,带着首批133名医护人员驰援武汉。

抵达之后,来不及休息,郭亚兵就马上与对口的汉口医院对接。他带头当起了保安、清洁工、运输员。“一个氧气瓶100来斤,只够用1小时,一个病人需要三五个氧气瓶,每天至少要运五六十瓶氧气。”不顾年事已高,郭亚兵推着氧气瓶就跑。

1月26日,医疗队接手病区第一个值班日,郭亚兵先填上了自己的名字。

如今,新入院病人人数逐渐下降,病区情况日趋稳定。郭亚兵继续每天坚持督导值班,严格要求进出隔离病房的医护人员一

对一互相督促检查。“要像17年前一样,把队伍平安带回广东,这是我的承诺。”郭亚兵说。

军队支援湖北医疗队宋立强 “众志成城才能打胜仗”

“我是党员,我要去一线!”17年前,33岁的宋立强主动请缨,奔赴小汤山。“危难当头,我不上谁上?”50岁的他再次请战,赶往武汉。除夕夜,空军军医大学西京医院呼吸科医生宋立强,作为第一批军队支援湖北医疗队的一员,来到江城。

宋立强在重症肺炎及急性肺损伤领域研究攻关,曾专程前往国外学习重症监护医学先进技术和前沿知识,牵头成立了西北呼吸危重症联盟及西京医院呼吸科培训学院。一位已入院10多天,既往有高血压、陈旧性心梗及心功能不全等基础疾病的78岁重症患者,在宋立强和团队的精心治疗下,彻底脱离呼吸机,转危为安。

除了与同事一道会诊、查房、值班,在短暂的休息时间,他还耐心答复武汉当地一些医生发来的病例疑问。一些患者通过微信、热线联系,向他咨询治疗意见,请他分析胸部CT检查结果,他都毫无保留地答复。

“众志成城才能打胜仗!”这位有着30年党龄、33年军龄的革命军人字字铿锵。

武汉大学中南医院彭志勇 “党龄30年,理应冲在前”

“与非典相比,新冠肺炎病毒更狡猾,更容易传播,不能有丝毫懈怠。”3月4日,彭志勇告诉记者。

彭志勇是武汉大学中南医院重症医学科主任,参与过2003年非典和2016年禽流感疫情救治任务。他严格按照传染病防治原则,在1月初对中南医院ICU进行了改造,要求所有医护人员严格规范流程,连防护服穿几层、分多少个步骤都有具体规定。

“从1月6日开始,我们ICU的150余名医护人员全员上岗,24小时轮班。”彭志勇说。1月28日,中南医院用ECMO(体外膜肺氧合)成功救治的第一例重症患者康复出院。迄今为止,医院已使用ECMO进行了15次抢救。

从1月6日起,彭志勇几乎24小时都在科室。他每天工作12个小时以上,累了就在办公室沙发上靠一会。除了本单位ICU,他们还要负责雷神山医院两个ICU。“我是科主任,党龄30年,理应冲在前,发挥先锋模范作用。”

华中科大同济医院李树生 “理性与信心至关重要”

“目前危重症病患在减少,已出现空床情况。”3月5日下午,结束一场会诊后,李树生回答记者提问时说。

去年12月底,华中科大同济医院急诊科主任李树生承担起发热门诊接诊工作,至今已在抗疫一线连续奋战两个多月。

2003年非典期间,作为教育部在全国抽调的7名医学专家之一,李树生被派遣到北京给各高校普及防治知识。这一次,面对大量涌入的发热门诊,李树生和团队没有害怕犹豫。“在传染病面前,最重要的是让老百姓认识到疾病如何传播、怎样才能做好防护。”李树生说,“理性与信心至关重要。”

17年来,李树生身份变了,不变的是抗击疫情的决心和信念。“17年前,我们能战胜非典;在医学技术和医疗设备不断进步的今天,我们也一定能打赢新冠肺炎疫情防控阻击战。”

江苏徐州矿务集团总医院贾晓民 “快退休也要竭尽所能”

“我的经验可以帮助其他科室的医护人员以最快速度补上呼吸科知识。”年近60岁的贾晓民是江苏徐州矿务集团总医院呼吸内科教授。早在2003年抗击非典时期,他就是徐州市非典防治专家组成员,积累了丰富的呼吸科传染病防治经验。

得知济和医院急需医护人员支援,贾晓民大年初一就赶到武汉。这家医院,是蔡甸区新冠肺炎定点医院,收治了200多名确诊患者。

贾晓民的到来,解了他们的燃眉之急。感染区医护人员大多是从其他科室抽调,缺乏传染病防控经验。刚到医院,贾晓民就提出分隔污染区和清洁区,防止交叉感染。他还迅速组织培训医护人员,现场示范如何正确穿戴防护装备,如何观察患者的呼吸频率、缺氧状况等。

“快退休也要竭尽所能,为抗击疫情出力。”贾晓民说。(本报记者汪晓东、付文、李龙伊、申少铁、韩鑫、鲜敏、人民网记者陈远丁)